

पीरियोडिक टेस्ट-3

(पाठ 1 से 18 तक)

समयावधि :

पूर्णांक : 20

1. (क) बाबू नारायण सिंह को उनकी उत्कृष्ट सेवाओं के लिए आदर्श शिक्षक का 'राष्ट्रपति पुरस्कार' मिला था।
(ख) मुंशी निरंजनलाल इतनी बड़ी खुशी की सूचना बाबू नारायण सिंह को स्वयं जाकर देना चाहते थे।
(ग) अभिवादन की औपचारिकता गले मिलकर पूरी हुई।
(घ) हर्ष + अतिरेक (ङ) फूला न समाना – बहुत प्रसन्न होना।
2. निर्देशानुसार कीजिए –
(क) (i) सार्वनामिक विशेषण (ii) सर्वनाम (ख) (ii)
(ग) (i) विद्या + आलय (ii) तत् + लीन (घ) (iii)
(ङ) (i) पहले, एक दिशा (ii) पत्ता, चिट्ठी
3. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए –
(क) मारवाड़ के मौरुदा गाँव के जमींदार बुद्धन सिंह किसी झगड़े के कारण स्वदेश छोड़कर जयपुर चले गए और वहीं बस गए। थोड़े ही दिनों बाद मराठों ने मारवाड़ पर आक्रमण कर दिया। यद्यपि बुद्धन मारवाड़ को हमेशा के लिए ही छोड़ चुके थे तथापि शत्रुओं के आक्रमण का समाचार पाकर और मातृभूमि को संकट में पड़ा हुआ जानकर उनका रक्त उबल पड़ा। वे अपने संग डेढ़ सौ साथियों को लेकर, बिना किसी से पूछे जयपुर से तुरंत चल पड़े। सही समय पर अपने देश और राजा की सेवा करने के लिए बुद्धन सिंह मौरुदा गाँव पहुँच गए। मारवाड़ क्षेत्र की महिलाएँ आज भी बुद्धन सिंह और उनके वीर साथियों की वीरता के गीत गाती हैं।
(ख) कवि ने परमार्थ के कार्य के लिए अपना शीश भी गँवा देने की बात कही है।
(ग) अपनी निरीक्षण-टिप्पणी में डिप्टी साहब ने इस बात का विशेष रूप से उल्लेख किया कि प्रतिभा गाँव में भी विद्यमान है। यद्यपि नगरीय चकाचौंध में तकनीकी विकास का रंग वहाँ के छात्रों पर दिखाई देता है किंतु गाँव के सादगी भरे जीवन में प्रतिभा की मौलिकता दिखाई देती है। ग्रामीण परिवेश के संस्कारों के अनुशासन में बँधे इन बच्चों को यदि शिक्षा का उचित वातावरण मिल जाए तो ये अपनी प्रतिभा की मौलिकता का प्रदर्शन हर क्षेत्र में कर पाएँगे।
(घ) सपने में राष्ट्रपति भवन में लेखक यहाँ-वहाँ भाग रहे थे। वहाँ कई नौकर थे, चपरासी थे, माली थे, सबने मिलकर लेखक को प्रधानमंत्री की कुर्सी पर इतने जोर से पटक़ा कि उनकी नींद खुल गई।
(ङ) शिवरात्रि के समय मॉरीशसवासी हिंदू श्वेत वस्त्र धारण करके, कंधों पर काँवर लिए जुलूस बाँधकर, परी तालाब पर आते हैं और इस तालाब का जल लेकर अपने-अपने गाँव के शिवालयों को लौट जाते हैं।
4. विद्यार्थी स्वयं करेंगे।
उत्तर के लिए संकेत-बिंदु – (i) प्रधानमंत्री का उत्तरदायित्व निभाना।
(ii) भ्रष्टाचार व गरीबी को समाप्त करना। (iii) शिक्षा को बढ़ावा देना।
(iv) वैज्ञानिक उन्नति को बढ़ाना (v) देश की प्रगति में योगदान